

以绿色低碳生产生活方式为主攻方向

牟平：产业体系一“绿”同行

YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 孟岩 位超 摄影报道

沁河湿地公园

外贸进出口增长全市第一

今年1—6月份，牟平7项主要经济指标有6项高于全市平均水平，4项位居全市前列；外贸进出口155.7亿元，增长28.5%，位列全市第一。

全省RCEP最佳实践案例

牟平成功举办生命科学领域重大发展国际动态应对大会、首届国际医用同位素创新发展大会，安德利果胶荣获山东省RCEP最佳实践案例。

全市唯一全国项目试点

牟平培育市级以上农业产业化龙头企业29家，打造标准化四级苹果示范园区28个，成功获评全市唯一的全国深化农村集体经营性建设用地入市试点。

核心提示

● 今年1—6月份，牟平7项主要经济指标有6项高于全市平均水平，4项位居全市前列；完成地区生产总值170.8亿元，同比增长7.2%；一般公共预算收入17.3亿元，增长6.7%；社会消费品零售总额81.8亿元，增长10.2%；外贸进出口155.7亿元，增长28.5%，位列全市第一；固定资产投资、规上工业增加值分别增长9.7%、16.2%，均位列全市第二，呈现出稳中向好、进中提质的良好态势。

● 牟平成功举办生命科学领域重大发展国际动态应对大会、首届国际医用同位素创新发展大会，北医三院—烟台国际康复养老医学联合研究中心正式成立，安德利果胶荣获山东省RCEP最佳实践案例，先后与诺华集团、赛生药业等知名头部医药企业达成合作意向，成功申报省级以上重点人才工程30人，招引8名首席科学家、高层次专家，设立两处院士工作站。

● 作为全市医药健康产业领建园区，牟平生命岛园区85栋单体建筑完成封顶，累计落户注册企业42家，签约入园21家，储备了中检院检测中心、特医食品等32个重点在谈项目，厂房出租率达到70%以上；建成山东中医药大学附属医院、新城小学、烟威旅游集散中心。

● 牟平统筹谋划2023—2026年城市更新滚动推进计划，滚动实施总投资约150亿元的城区中心区片、体育场区片、酒厂区片三大区片城市更新项目，率先启动投资32亿元、占地1150亩的中心区片项目，计划年内完成投资10亿元，全面重塑城区形象面貌。

● 牟平统筹抓好“菜篮子”“果盘子”“鱼篓子”，粮食产量实现“十九连丰”，先后培育市级以上农业产业化龙头企业29家，打造标准化四级苹果示范园区28个，成功获评全市唯一的全国深化农村集体经营性建设用地入市试点，相继争取林海岬田园综合体、牟平渔港经济区2个国家级试点。

YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 孟岩 位超 摄影报道



外贸进出口增长全市第一

今年1—6月份，牟平7项主要经济指标有6项高于全市平均水平，4项位居全市前列；外贸进出口155.7亿元，增长28.5%，位列全市第一。

全省RCEP最佳实践案例

牟平成功举办生命科学领域重大发展国际动态应对大会、首届国际医用同位素创新发展大会，安德利果胶荣获山东省RCEP最佳实践案例。

全市唯一全国项目试点

牟平培育市级以上农业产业化龙头企业29家，打造标准化四级苹果示范园区28个，成功获评全市唯一的全国深化农村集体经营性建设用地入市试点。

A

加快构建 “2+4”产业体系四梁八柱

准确把握“加快建设现代化产业体系”要求，在深化动能转换、加快转型升级中培育经济发展新优势。现代化产业体系是绿色低碳高质量发展的基础支撑。

牟平区始终把做大做强做优实体经济作为主攻方向，对标全市9大制造业产业集群和16条产业链部署要求，加快构建“2+4”产业体系四梁八柱，为绿色低碳高质量发展提供强有力的产业支撑。

黄金及贵金属深加工产业。推动龙头企业恒邦股份加快向产业链下游延伸，实现20余个品类高纯稀贵金属的量产，谋划建设光电新材料产业园，满足“中国芯”和国之重器基础材料需求，彻底打破长期被国外“卡脖子”的技术壁垒，开辟“全元素回收、零废物排放”的低碳发展新路径，2022年产值迈上500亿台阶，利税突破10亿大关，“十四五”末将打造成为首个千亿元级龙头企业。

医药健康产业。充分发挥国际生命科学城引领示范作用，抢占生物医药前沿行业发展新风口，成功布局医用同位素和干细胞与再生医学两大特色产业，构建“一堆一器”等八大公共服务平台，佰鸿干细胞、蓝纳成创新药物等项目陆续进场装修，石药百克JMT103创新药和丰金医药7款化药仿制药将于今年陆续投产上市，力争2025年产值突破500亿元，尽快向千亿级进发。

食品加工产业。持续壮大白羽肉鸡与深加工、果汁果胶等优势产业，抢占预制菜、宠物食品“新赛道”，推动食品加工产业向附加值更高的领域转型升级，重点加快推进仙云鸿食品加工二期、荣华宠物食品、安德利果粉加工等项目，着力打造涵盖产业链上下游垂直生态体系，真正形成无污染、零废弃的绿色循环经济生产模式。

高端装备制造产业。抢抓数字变革新机遇，以智能制造、军民融合、矿山机械等细分产业为主攻方向，引入山东蓝海工业互联网等头部工业互联网服务商，加快推进兴业机械、海德智能等骨干企业数字化转型、智能化升级，为绿色低碳高质量发展插上“数字翅膀”。

绿色建造产业。作为全市绿色建造产业园两个关联园区之一，全面推进基础设施配套工程，先行启动建设2.6万平方米的绿色建造总部基地，协议入驻面积已达60%，计划年内投入使用；总投资7亿元的光伏组件、新型材料智慧光伏生产基地等在谈项目正在有序推进。

文化旅游产业。坚持“生态旅游岛”定位，积极融入

B

坚持用足用好 改革开放“关键一招”

深刻领悟“实施创新驱动发展战略”意义，在全面深化改革、扩大高水平对外开放中激活创新发展新动能。坚持用足用好改革开放“关键一招”，以效率变革、动力变革促进质量变革，以创新引领推动绿色低碳高质量发展。

创新驱动增强活力。按照“创新平台跟着产业走”思路，利用中科环渤海高研院、新药创制山东省实验室辐射带动，抓好院士实验中心和生命科学与医学健康研究院建设，国家重点研发计划成果任务书项目已通过专家论证。激发企业自主创新活力，大力实施骨干企业倍增计划和中小企业提升计划，鼓励重点企业进行关键技术难题攻关，全区高新技术企业达到82家，国家科技型中小企业入库90家，研发费用占GDP的比重达到1.7%，位居全市第一。

深化改革激发内力。牢固树立法治和市场“两种意识”，大力发扬“店小二”精神，在全市首创“四证齐发”“四个当年”“集体土地入市”“MO用地允许生产医用同位素规划环评”等改革服务模式，创新推行区域评估、项目建设全程无偿代办，为企业节省评估费用1000多万元，22个项目实现“四证齐发”，大力营造稳定、公平、透明、可预期的营商环境。

招大引强借助外力。深入贯彻落实全市“招商引资质效提升年”活动要求，聚力利用好外来资金、外来人才、外来技术、外部市场，成功举办生命科学领域重大发展国际动态应对大会、首届国际医用同位素创新发展大会，北医三院—烟台国际康复养老医学联合研究中心正式成立，安德利果胶荣获山东省RCEP最佳实践案例，先后与诺华集团、赛生药业等知名头部医药企业达成合作意向，成功申报省级以上重点人才工程30人，招引8名首席科学家、高层次专家，设立两处院士工作站。

C

坚定不移走 生态优先、绿色发展的现代化道路

扎实推进“以人为本的新型城镇化”建设，在突破重点板块、深化区域合作中服务融入新格局。坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路，积极融入胶东经济一体化、烟威同城化战略，依托牟平新城、金山湾、养马岛等重点板块，做强产业园区、中心城区“两大载体”，着力推动经济社会发展绿色化、低碳化。

推动牟平新城快见成效。作为全市医药健康产业领建园区，生命岛园区85栋单体建筑完成封顶，累计落户注册企业42家，签约入园21家，储备了中检院检测中心、特医食品等32个重点在谈项目，厂房出租率达到70%以上；建成山东中医药大学附属医院、新城小学、烟威旅游集散中心，同步推进养马岛酒店综合体、海经大厦生物医药旅游综合体建设，加快打造生命科学创新引领区。

D

积极践行 “绿水青山就是金山银山”理念

积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，在统筹推进城乡发展、改善生态环境中奋进绿色低碳新征程。聚焦党中央实施“双碳”战略，抢抓山东建设绿色低碳高质量发展先行区的重大机遇，发挥独特的“山海泉河”资源优势，深入实施城市更新行动，统筹推进“五大振兴”，持续降碳、减污、扩绿、增长，让绿色成为牟平高质量发展的底色。

高质量提升城市品质。牢固树立“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念，统筹推进2023—2026年城市更新滚动推进计划，滚动实施总投资约150亿元的城区中心区片、体育场区片、酒厂区片三大片区城市更新项目，率先启动投资32亿元、占地1150亩的中心区片项目，计划年内完成投资10亿元，全面重塑城区形象面貌。坚持把城市功能提升和基层治理作为重要民生工程，加快实施21条道路进行道路绿化及地下综合管网工程改造，打通新城大街东段、师范路等5条断头路，持续推进29个老旧小区改造，科学完善社区布局调整规划，打造人人享有的“温情城市·幸福家园”。

高标准推进乡村振兴。聚焦农业强、农村美、农民富，描绘“有活干、有钱赚，家家户户有奔头；好环境、好风气，和美美好日子”的“三有三好”图景，坚决扛牢粮食安全政治责任，统筹抓好“菜篮子”“果盘子”“鱼篓子”，粮食产量实现“十九连丰”，先后培育市级以上农业产业化龙头企业29家，打造标准化四级苹果示范园区28个，成功获评全市唯一的全国深化农村集体经营性建设用地入市试点，相继争取林海岬田园综合体、牟平渔港经济区2个国家级试点，稳妥有序推进行政村规模化调整，加快推动牟平由农业大区向农业强区迈进，努力在希望的田野上书写乡村振兴的牟平画卷。

高水平建设美丽牟平。全面贯彻“四水四定”原则，统筹推进水资源开发利用保护，大力发展海洋生态经济，加快三峡海上风电、上海电气半岛北海上风电等重点项目建设，全力做好经略海洋文章。深入推进环境污染防治，健全完善生态保护区机制，加快推动废弃矿山地质环境生态修复，深入开展荒山、水系、沿海绿化和城市增绿等国土绿化行动，环境空气质量连续三年达到国家二级标准，各类水环境功能区水质达标率、建设用地安全利用率达到100%，坚决守好牟平的绿水青山、碧海蓝天。